

# 本文章已註冊DOI數位物件識別碼

## ▶ 今日中國大陸的國家認同：從川陝甘地震談起

National Identity in Today's China: Starting from Sichuan Earthquake Disaster

doi:10.6752/JCS.200903\_(8).0009

文化研究, (8), 2009

Router: A Journal of Cultural Studies, (8), 2009

作者/Author：王曉明(Xiao-Ming Wang)

頁數/Page：173-192

出版日期/Publication Date：2009/03

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

[http://dx.doi.org/10.6752/JCS.200903\\_\(8\).0009](http://dx.doi.org/10.6752/JCS.200903_(8).0009)



*DOI Enhanced*

DOI是數位物件識別碼 (Digital Object Identifier, DOI) 的簡稱，是這篇文章在網路上的唯一識別碼，用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一頁，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE



### 今日中國大陸的國家認同：從川陝甘地震談起

#### National Identity in Today's China: Starting from Sichuan Earthquake Disaster

王曉明

Xiao-Ming Wang

上海大學文化研究系教授

川陝甘地震已經過去半年了。<sup>1</sup>對其蒙難人數的統計報導，也早已從各種媒體上消失。我最後一次從上海的報紙上看到這個統計，是2008年8月中旬：「截至8月12日為止，四川地震造成死亡69,225人，受傷374,643人，失蹤17,923人。」就兩行字，跟在國內新聞版右下角的一則有關災區重建的投資總額的消息後面，連標題也沒有，只以一條橫線與那則消息隔開，彷彿存心不讓人看見。

—

地震之後3個月，依然「失蹤17,923人」，有那麼多屍體埋在廢墟裡，沒有挖出來！單這一句，足以讓你意識到災情的慘重。

可以從多方面解釋這份慘重。八級強震，餘震不斷，地形複雜……但是，有一個方面不能不說：歷年積累的各种弊政，明顯加重了災情。這次災區的死傷者，既是死傷於地震，也是死傷於毫無防備，死傷於「豆腐渣工程」，死傷於長期的貧窮，死傷於通訊、交

---

1 本文寫作於2008年10月間，故作者稱距離2008年5月12日大地震發生以來，已過了半年。

通、醫療設施的不足，死傷於從日常管理到緊急救援的各種體制的僵硬和脆弱……

現代社會，純然受害於天災的事情是很少的，絕大多數天災，都有人禍摻雜其中。這些人禍並非只在天災爆發時才顯形，也絕非只作祟於爆發天災的地方，但因其持續、分散，後果緩慢，更因受害者尚有他途可避，它們往往不會引起劇烈的反應。

但是，天災卻以震撼的方式，將這些人禍集中暴露，令人無法如平日那樣漠然置之。「豆腐渣工程」遍布國中，上上下下說了多少年，好像都沒有什麼用。可這一次，成千上萬的學生被那些偷工減料的校舍活埋了，誰還能繼續木著張臉、不為所動？當要求被害學生的家長停止遊行的時候，災區的那位書記只能下跪了，慘烈的災情已經將人禍暴露得那麼觸目，再鐵石心腸的官員，怕也難如往日那樣一臉威嚴吧。

災難刺激了民衆，他們重新睜大警惕人禍的眼睛，災難也令許多人禍的製造者氣短神靡，至少在一段時間裡，自覺不自覺地收斂和退縮。當災民群起圍攻那些利用職權、私取救災物資的不良官商的時候，當抗議者面對員警，忿激地說：「這個時候還這麼搞，太不像話！」的時候，當舉國上下強烈要求監督捐款流向的時候，甚至當貴州甕安民怨爆發、網上議論滔滔、中央政府直接介入、肇事官員即遭革職的時候，你都能清楚地感覺到，慘烈的災難已經打破了萎靡消沉的社會氣氛，並且在這個意義上，開始改變現實的力量對比。

當然，我也看到另一種相反的可能。這半年來，主流媒體始終只講天災、諱言人禍。就連那些活埋學生的校舍，都有負責部門的官員站出來，公然否認其建築品質有問題。不要覺得這很荒唐，1950年代末的那一場大饑餓，不就一直被冠名曰「自然災害」，並且以社論、歷史著作、教科書等等方式，讓廣大非親歷者相信了嗎？就是今天，也還有許多年輕人對那些餓死者的天文數字半信半疑：「有這種事？誇大了吧？」

正因為過去許多助災為虐的人禍未能被及時揭露，甚至反被成

功地隱瞞，今天的各種天災，包括川陝甘地震，才得到這麼多人禍的推助而惡威大增。倘若這一次還是如此，幾年之後，人們除了天威莫測、舉國同哀，對這一場災難就沒有別的印象了，那麼，災區的近十萬死者、數十萬傷殘者和更多的無家可歸者，真可以說是白死、白傷、白受難了。

一定要打破這個惡性的迴圈！

## 二

能打破嗎？

今日中國，政府獨大，能不能打破那個惡性循環，先得看它。

這一次救災，中央政府表現不俗，反應之快，調動其行政、軍事和象徵資源之有力，都是1949年建國以來沒有過的。

大凡集權程度比較高的政府，一遇到緊急情況，都會本能地加強控制，最好把什麼都捏在手裡。但這一次，中央政府明顯克制了這種本能：允許大批志願者進入災區，允許若干境外的救援隊參與搜救，還允許「牛博網」這樣的非官方募捐管道繼續運行……這更是1949年以來沒有見過的。

「黨和政府」的「喉舌」，以中央電視台為首的電視媒體，這一次也表現不凡：24小時滾動播出；逐日公告死傷數據；震後第二天就宣布：死亡人數將在5萬以上——其時能核實的死亡人數還不到2萬，緊接著更直播民政部對中外記者的報告：已經向災區運去了7萬條屍袋……。要到多年以後，人民才知道唐山地震死了24萬人，而非當時政府公布的10萬人，兩相對照，這一次官方媒體對大規模民事災情的實報程度，也是1949年以來沒有見過的吧。

從道理上講，政府救災，是應該的，這是它必須履行的公共責任，沒什麼可誇耀的，人民更不必驚喜和感激。如果太多這樣的誇耀、驚喜和感激，那只能說明，我們的——不僅僅是對本國的——記

憶太黑暗了。

但是，光用「理當如何」這一把尺，並不足以測量現實的世界。人民之所以對中央政府翹起大拇指，心情其實相當複雜。有切身的感激，一位災區小鎮的下崗女工就明確對我說：「這一次要不是解放軍，老百姓就苦了！」也有不自覺的無奈：「升斗小民，無物可恃，不靠政府，靠誰？」有追昔撫今的感慨：「不管過去怎麼樣，這一回終究進步了嘛。」更有著眼於將來的期盼：「請往這個方向努力吧！恰似智慧的老母，鼓勵和引導兒郎繼續走正道」……

「政府」並非兩個字，也不是一塊板。它當然有強大的逐利本能，但「利益」卻是多種多樣：地區、部門的利益，還是政府總體的利益？近在眼前的誘惑，還是將來的長遠的效應？它的頭腦也不單一：機關裡長久養成的慣性，決策者個人的品質，赤裸裸的功利權衡，不只是一時衝動的道德自許……一旦權衡利益，這些都會跑出來打架。它更受縛於各種歷史和現實條件：從解放軍露宿街頭、不擾上海市民的照片，到「準備死2億5千萬人，打第三次世界大戰」的狂言，從「3年自然災害」和「四·五天安門事件」，到「以民為本」和「為人民服務」……都是它的施政傳統的一部分；今年初春的大雪，奧運會的火炬，拉薩騷亂，「東突」爆炸，20年財富總量的急劇增長和分配欠公，社會內部各種矛盾的緩慢激化，「與世界接軌」的既定國策，緬甸軍政府拒絕外援的惡劣影響……國內外各種現實情況，也都在它這次的救災行動中顯出了影響。

倘說，它過去就不是只有一個意志，也並不都能一意孤行，那現在，它就更不是這樣了。

看一個具體的例子：它這一次如何管制輿論。地震一來，宣傳部門習慣性地收緊韁繩，電話指令一個接一個往下發。但是，大批記者蜂擁入川，其中許多人是自發前往，慘烈的災情通過他們發回的圖像和文字，迅猛震撼了各類媒體的編輯和播放室，由此激發的報導衝動，顯然不是那些電話能夠完全約束的。時值奧運會前夕，境外記者早已雲集國內；互聯網時代了，災區內外的熱心網民，誰都能夠用手

機和電腦上傳真真假假的見聞：在這情形之下，也不會有誰還想全面封鎖資訊，自陷被動吧？「收」「放」結合，「放」中求「收」，差不多成了唯一的可行之策。

正是這多種因素的合力，成就了一套管制資訊、引導輿論的新作法：放鬆對民事災況報導的限制，但要求側重天災，避談人禍；允許介紹民間的救助，更要求突出宣傳政府……也正是這套新作法，形就了一個凸顯民事災情的新空間，它足以容納傳媒人員最初的大部分情感反應，短短一兩天裡，一個以「24小時直播」、「如實報導民事災況」、「高強度渲染悲情」和「突出政府領導人親民形象」為主要特徵的新的傳播模式，就在其中迅速形成，並在最初的一周裡，引獲觀眾的廣泛共鳴。

惟其一定程度地放了，讓「震驚」、「悲情」和「愛心」有了宣洩的管道，其後的逐步收緊，才能一路順行。總體來看，這一次政府對輿論的管制相當成功，主要電視台、報刊和門戶網站的資訊發佈基本一致，言論上的差異空間也很窄小。

但惟其放得有限，奪人眼目的新的報導空間，又很快暴露出邊界太清晰、幅度有限的弱點，整個傳媒的運作，隨之顯現疲態。十餘年畸形「市場化」養成的傳媒習性：過分依賴電腦技術、為爭奪眼球不顧其餘、多數業者缺乏必要的知識和思考能力……更放大了主流媒體在這逼仄空間裡成敗相隨的窘境：它們的確顯示了煽引民情、聚集人心的巨大能量，但它們同樣顯示了，如果沒有其他補充——例如多樣的公共資訊和深度分析，這種能量會很快耗盡。公眾因此四散的資訊需求，猶如順流直瀉的河水，會隨時在遭遇阻礙的地方，釀成新的緊張。甕安民變之後的網上反應，就是一個明顯的例子。

中國的「政府」，真是比其他地方的「大」很多。要是政府垮了，憲法、國旗、政治和經濟制度，乃至疆域，都勢必隨之改變：政府和國家，事實上已經混為一體。最近半個多世紀，先是「社會主義」，接著是「中國特色」的「市場經濟」，將社會原有的各種經絡掃蕩一空，政府也就成了唯一的整合系統，這次災區，哪裡的政府散

了，哪裡就會大亂：這個已經和國家混為一體的政府，差不多又和社會混為一體了。

正是這個「大」，給了政府動員和管制中國的巨大力量，但也是這個「大」，讓它常常不大像一個整一的運轉靈敏的有機體，零件四散，各轉各的；甚至不大像一個穩定的輪廓清晰的固體物，體制內外、乃至中國內外的許多界限，日益模糊。

因此，從「政府」這個角度，我們就看到這樣一幅圖景：龐大的行政和體制性力量，在深廣的社會巨變中撲騰起伏。它常常固執己意，有時也不得不順從時勢。當積習發作的時候，它好像要拉著社會退回過去，實際上卻不可能，總有一些打開的門窗鎖不回去，一些新的空間抹不掉了。它現在內蓄多種勢能，其中幾乎每一種，都與體制——乃至國境——外的同類互相呼應，這些勢能之間的聚合衝突，就勢必越攪越大。雖然看上去波浪不高，大多還只在水面下暗湧，其漩渦卻日漸深廣，已經將整個社會，甚至很大一部分世界，都捲入了其中。這些勢能當中，有一股特別氣勢洶洶，它左手弄權，右手攏錢，一心將中國推入「權貴資本主義」的軌道，以便獨吞經濟增長的成果。但它越是接近目標，社會越顛簸得厲害，其他勢能的反彈，也就隨之而起。這些反彈並不能完全擋住它，但卻足以震響警報器，讓更多的人意識到，社會的傾斜已經到了危險的地步，那龐大的行政和體制性力量，也不再僅僅顯形為我們熟悉的那個「政府」了。

這就是說，即便在最為狹窄的意義上，「政治」一直在變化之中。在這片領域裡，過去是我們熟悉的那個政府，圍起柵欄、劃定方圓，居高臨下、監管一切；現在不同了，柵欄毀了一大半，地上的劃線橫七豎八，監管者依然攥著最多的工具和資源，其面目和身形卻日漸模糊，有時候你甚至會覺得，這地界上好像沒有「監管」了，什麼勢力都可以進來撈一把……。目睹這樣的現實，一個對政治抱有理想的人，多半很洩氣吧？但如果仔細分析，你多半又會覺得，事情並不是那麼無望。這一次災情對上下各界的衝擊，就給了我們許多對政治的正面感受，儘管我們都明白，一旦情況變化，別樣的感受一定襲來。因此，當我說「先得要看政府」的時候，不是說大家只能仰頭等



待，看它給我們多大信心，而是說要從「政府」這一扇視窗，去瞭解行政和體制性力量的變化，看清其活動領域的新的狀況。這領域現在擴展了許多，邊界也不再如昔日那麼封閉，這一次的救災更確實顯示了，不但惡性的因素紛紛介入，良性的因素也能夠介入，並且發揮相當的影響。當意識到政治變化所蘊含的種種不良趨向的時候，也要充分看到，良性的趨向同樣存在。

正是在這個意義上，我願意說，打破那個惡性循環是可能的。

### 三

這一次最給人信心的，還是民衆。民間捐款和捐血之快、數額之高，均為近年所無；大批遠地的志願者——主要來自經濟發達地區的中等收入階層，也有其他地區的工人和農民——入川救災，更是前所未有。比起官員、資本家和其他公眾人物，普通民衆的救災熱忱本色得多，也積極得多。

這熱忱的背後，是某種模糊的共命運感。雖然還是內外有別，對川陝甘災民的巨大同情，並沒有擴展到緬甸災民的頭上，你甚至可以預料，今後對於鄰國的災難，大多數中國人依然會很冷淡，但是，確有越來越多的人，表現出了對一己之私的超越。「別的都讓開，救人要緊！」、「人人都會遭難，這時候就別分你我啦！」、「太慘了！我得做點什麼！」、「平安就好，今後要珍惜生活啊！」……3個月來，這些遍布災區內外的言行，無論其為積極還是消極，都讓你強烈地感覺到，災難時刻的人民，真是打開了心胸，和平時大不一樣。

不必把這熱忱歸因於某段歷史時期，無論是「毛澤東時代」，還是「改革開放」。它當然從這些時期得到滋養，1950年代形成的「一方有難，八方支援」的傳統，1980年代的「人道主義」思潮，都在它這一次的爆發中閃耀光彩；但它也在這些時期遭受損害，「文革」造成的至少兩代人對「人心」的疑懼，1989年以後民衆公共意識的普遍消退，至今還很深刻。我覺得，這一次人民的熱忱其實有更長遠的歷



史根源。至少晚清以來，每當中國發生大難，民衆都會表現出巨大的救援熱忱和共命運感，每一個稍有歷史知識的人，都不會忘記那些可歌可泣的往事。

中國這麼巨大，有這麼悠久的文明歷史，民間積蓄的這種爆發式的精神能量，是無論遭遇怎樣的惡劣狀況，都不會完全消滅的。即便一時遭受重創，只要有幾十年的和平，一般社會狀況不那麼緊張，它就會逐漸恢復，重新滋長。「文革」結束至今，三十多年沒有大的戰爭和社會動亂了，社會財富的總量快速增長，一般人民的生活水準，也比過去有所提高，不說中上階層，就是許多普通人家，也有了援助他人的經濟能力，再加上這一次的視覺媒體，以空前規模和頻率實報災況、渲染悲情：在這種情形之下，民衆怎麼會不奮起救援呢？

當然，再可觀的能量，只要是因災難而驟起的，多半隨著災難的平復而疾退，不能期望人民的「不一樣」，在災後還能長久延續，那些被壓抑的精神陋習，難免捲土重來。

但是，這一次的情形似乎又不同。地震之前，拉薩騷亂和奧運火炬事件，已經強烈刺激了民衆，地震再一來，民衆——特別是大中城市的白領青年和大學生——的情感爆發，就必然不止是針對腹地的災難，也同時指向海外的壓力。對受災者的深切同情、對西方媒體的無知和傲慢的反感、對逆境中的弱者的感同身受和共命運感、要戰勝所有壓到我們頭上的困難的強烈願望……前幾個月已經被激起的愛國情緒，迅速聚化為對「中國」及其「一定會強大」的激情認同。5月19日全國哀悼日，數萬人聚集於天安門廣場，眼淚和拳頭交相輝映：「四川，挺住！」、「中國，挺住！」、「中國一定會強大！」，差不多10年沒見過這樣大規模的愛國熱情的自發表現了。置身這些口號、標語和旗幟之海，大概誰都覺得，人心不會再冷下去，歷史應該翻開新的一頁了？

不難看出這情形的正面意義。它至少說明，無論中國人參與公共生活的熱情和信心如何受挫，也無論「市場經濟改革」如何軟硬兼施，誘迫人們聚焦於個人的物質生活，更無論媒體如何教導人們遠離

「崇高」，到「消費」中去體會「人生」、「成功」的意義，許許多多的中國人，依然需要認同某種（些）精神的價值，某種（些）個人物質生活之外的更大的事物。至少現在，中國人還不是一個甘於當「經濟動物」的民族。

不過，和社會各階層普遍同情災民不一樣，到目前為止，只有部分民衆明顯表現出對「中國」及其「強大」的認同。這也正常。通訊再發達的社會，總是只有一部分人有條件表達自己，其他人——往往是多數——默不做聲。當電視、主流報刊和網路讓你覺得，是那些經濟發達地區——尤其大中城市裡——的、1980年代及以後出生的、屬於中等收入階層或還在大學讀書的、多半沒有直接受災或目睹災況的人，充當了這一波愛國熱潮的主體人群，我們一定得記住，大多數人還沒有說話，不知道他們怎麼想。

這些沉默者當中，一定有許多人不贊同、甚至並不在意這一波愛國熱潮吧，儘管他們親近自己生活的這一片土地，且根據不同的定義，都覺得自己是愛國者。但我相信，媒體呈現的這個高呼「中國」的主體人群，並非全是虛幻，即便在那無聲的大多數人中間，它也有若干代表性。

如果這兩個假定大體不錯，那我就有一連串問題，要在這裡提出來：

首先，這個主體人群認同的是什麼「中國」？

前面說過，現代中國革命的政治結果之一，就是形成了與譬如現代西方明顯不同的政府／國家／社會狀態，不但政府和國家很難分開，社會也和它們深度結合。與此相應，現代漢語對這些政治概念的命名和使用，也是籠而統之，譬如英文的country和state，差別甚大，我們卻都稱爲「國家」，甚至government，政府，也常常自稱「國家」，以至一般人在表達——亦在認識——上，並不習慣區分不同涵義的「國家」，甚至不習慣區分「政府」與「國家」。

正是這種現實的混雜和命名的籠統，給了「國家」一個充當頂級價值名目的可能。至少這大半年裡，它就表現了極大的凝聚力，將

「民族」、「中華文明」、「現代化」、「全球化」等等，都含糊地吸收為自己的一部分。它儼然成了許多中國人公共認同的首要物件，其他風雲一時的概念：「人類」、「世界」、「個人」、「人民」、「社會主義」、「階級」……好像都無力與之抗衡了。

但也正是這樣的現實和命名，讓我們實際上對「國家」又很困惑。一個對政府和基本制度有較大反感的人，很容易冷淡國家和社會，覺得這些和自己沒什麼關係。我們看看四周就知道，這樣的人真是不少。也有許多人不想走得這麼遠，他們依然願意——至少在一定程度上——愛這個國家，但其所愛之「國」，通常偏於抽象：「中華文明」啦、「吾土吾民」啦，似乎只有避開具體存在的政府和政治制度，他們才能安心愛國。另外還有一些人，是主要到與別國的交涉——包括現代史上對這交涉的屈辱記憶——中，去體會「國家」的意義的：護照、關稅、領土、能源短缺、南京大屠殺……但是，這樣的體會往往需要一段與國內實際政治生活的距離作為保障，一旦這個距離縮短、消失了，就很容易被沖散。單靠「鴉片戰爭」和「南京大屠殺」那樣的歷史知識，很難長久維持一個人的愛國之心。

一群人坐在一起，每個都說自己是愛國者，可你仔細問一遍，大家所愛之「國」，十之八九都不一樣：這樣的情形，見得還少嗎？

中國的現代之路，走得和許多別國都不一樣，中國人對「國家」的體認，一定和許多別國人不同。這一波愛國熱潮的主體人群，所愛的究竟是什麼呢？應該不再是上面所列的幾種了吧？那是什麼呢？是由制度、疆域、人口及其符號系統構成的現實的「國家」？是中央政府所握執的日益壯大的「國力」？或者比上列的幾種更模糊，只是一個與政治／語言現實一樣籠而統之、難以明確的情感的「中國」？

其次，這個主體人群是經由何種精神或物質途徑，體會到「中國」之值得認同的？

我首先想到這一些途徑：這一次中央政府全力救災，充分顯示了「國家」的實力和重要；身為人口和疆域大國的知識國民，卻在最近30年深切感受到與西方相比的「落後」的自卑，再加上悠久文明的歷

史記憶，自然激聚成對中國之強大的由衷渴望；最近20年GDP持續增長，中等收入階層的物質生活明顯改善，可以買公寓、買汽車、出國旅遊、到紐約第五大道和巴黎老佛爺(Lafayette)百貨公司去購物，北京、上海與倫敦、東京的「硬體」差距，更是快速縮小；這些似乎都確證了中國的「崛起」，令人很容易對陪伴——乃至主導——這一切的政治和社會制度發生好感……

當然還有別的途徑；就是上列的這一些，也都需要進一步的研究來核實。但我們不妨就沿著這些途徑所凸顯的方向，繼續提問。

#### 四

今日中國各種思想的一個交鋒點，是如何評價最近25年——特別是1992年以來——的「改革」。這一波愛國熱潮是從怎樣的角度加入這個交鋒的？從我上面列出的那些途徑來看，它的至少一個重要來源，是其主體人群對經濟持續發展、消費水準逐漸提高、國家諸種硬實力明顯壯大等物質狀況的切身體會。這是不是意味著，這個人群所代表的對於「中國」的新認同，正內含了一種對於「改革」的總體的肯定？

自1990年代中期開始，一種與「毛澤東思想」明顯不同的新的主流意識形態日漸成形。作為1992年再次發力的「市場經濟改革」的孿生兄弟，它很自然地充當了這場「改革」的首席宣講師，我也因此暫名其曰「改革主義」。倘說這一波愛國熱潮在事實上增強了肯定「改革」的聲浪，那它和「改革主義」是什麼關係？是提供了對「改革」的另一種認識，雖然也是正面的，但角度不同，因而形成了對「改革主義」的某種突破？或者相反，它正是「改革主義」的衍生物，標誌著其國際面向的初步成形？用「改革主義」的一個流行符號來說，21世紀的「成功人士」不但依舊滿口英文，而且開始鼓噪「大國」的「崛起」了。和對「美國模式」的崇拜相比，也許這樣的鼓噪聲，才更能表現「成功人士」的成熟的政治意識和全球關懷，令它的形象趨

於完整？

人們常說，1989年之後的政治和經濟狀況，迫使中國人主要從「個人」和「物質」——而非也從「社會」和「精神」——的角度去確定自己的生活意義。最近20年的社會現實，基本上是印證了這個說法的。那麼，這一波愛國熱潮是否改變了這個現實？如果有改變，程度如何呢？從民衆對一己之私的相當普遍的超越，可以說它確實促成了那個被「個人」角度遮蔽的「社會」——或「公共」——角度的部分的重現；我們能不能說，它也在一定程度上恢復了那個被「物質」角度扭曲了的「精神」角度的重現呢？

倘若回答是肯定的，那是什麼樣的精神的角度呢？是前面談到過的那種對抽象「逆境」的體認嗎？當人們將「地震」和「西方」歸為一類，高呼「四川」和「中國」一同「挺住」的時候，你確實能感受到這種體認在沸騰：對災難的震驚、對「西方」的失望、屈辱的歷史記憶、現實生活的壓抑感、不甘心「就這麼算了」的衝動、怎麼也難滅絕的好勝和自尊心……一旦某個突發事件將所有這些吸聚到一起，形成一個「陷身逆境、自強不息」的想像的位置，許多還對人生和世界抱有希望的人，尤其是年輕人，就很容易被它吸引，要站進其中，領受鼓舞。晚清以來，這樣的情景一再發生。我甚至覺得，在今天，這樣的搭建在逆境之自覺上面的精神位置，可能比「傳統文化」或「黃皮膚黑眼睛」更有感召力，更能將實際分立於不同社會位置的人聯繫到一起，令其覺得「都是中國人」。

倘若回答是否定的，那又是為什麼？是因為這一波愛國熱潮，至少是其若干關鍵的構成因素，例如前面談到的那個主體人群體認「中國」之可愛的途徑，依然表現出深刻的唯經濟——甚至是唯物質——傾向，因此並沒有脫出中國特色的資本主義「消費」的如來之手？就像公寓和汽車有力地塑造了我們對於「個人」的體認一樣，薪水、中央商務區、出國旅遊的機票等等，也開始有力地牽引我們對「國家」的體認了。從這個角度看，這一波的愛國熱潮，是否正從一個方面，詭異地體現了「消費＝人生」這一全球性價值確立模式的巨大的擴散力？

這一波愛國熱潮的主體人群，基本是由接受了系統學校教育的年輕人構成的。1990年代中期以後，學校教育傾斜得越來越厲害，應試教育模式實際上覆蓋了整個中小學階段，大學教育日漸偏往輕文理、重應用、薪酬導向的軌道，歷史和文化教育的空白點，更是有增無減……照一般的理解，這樣教育出來的人，多半腦子比較簡單、機械，不關心社會，只在乎個人的物質生活和成功。可是，這一次分明有許多平常似乎正是如此的年輕人，積極投身救災熱潮，為「中國」吶喊和落淚。這該如何理解？今天這樣的學校教育，究竟在中等收入的年輕一代及其候補人群身上打下了怎樣的烙印？它是如何作用於他們的社會／精神視野、政治態度和思維能力的？又是如何與同樣作用於他們這些方面的其他社會「教育」——例如傳媒和職場教育——互相呼應或衝突？一個大學畢業的白領，Time Out的訂戶，對街頭乞討的老婦看都不看一眼，每日孜孜於賺取償還按揭（按：指房貸）之款，這一次卻對著電視機裡的國旗泫然淚下，還衝動地報名去北川當志願者——儘管後來沒去成：如果你和他面對面，你怎麼理解他？是覺得他內心分裂？還是覺得很正常，種種看似矛盾的心理和行為底下，其實有更深的相通，而這相通的奠基者之一，正是他從7歲開始接受的16年的學校教育。

5月19日天安門廣場上群情激憤的年輕人，似乎再一次證實了：第三世界人民的社會或集體認同，通常是從對第一世界的抵抗中獲得動力。自晚清以來，幾乎所有政治人物、軍人和文化人，只要談到「新中國」——無論那是什麼顏色的，都認定它應該「強大」，似乎不「崛起」，就沒有中國之「新」。而這「強大」或「崛起」的具體內容，則每每因時而異，有時候說得相當清晰，有時候一團模糊，只是一句口號。那麼，這一波愛國熱潮祭出的「強大」二字，是怎樣的涵義呢？是世界首富？軍威最盛？或者民權發達？精神文化闊步全球？還是又和以前多次出現的那樣，並無清晰內涵，只是一團模糊？

目前來看，答案好像是後者，大半年來，政治人物和文化人，更不要說那些激動的年輕人了，對國家未來的描繪，線條依然極粗。這也自然。如今整個世界，大凡有點頭腦的，都對人類的未來深感迷



惘。資本主義之外的道路，好像都斷了，資本主義自己的毛病，卻越來越重，各種現成的政治和社會理論，又都給不出足夠的光亮，在現實的黑暗中四面摸索，就成了大家共同的命運。我們當然也不例外。

這是一般而言，中國更有特殊之處。今日中國大地上，支配性的政治、經濟和文化實踐，已經遠遠超出現有理論能夠照亮的範圍，也明顯偏離了西方主流現實指示的方向，因此，無論今後實際的國家形態，還是人民對這國家的體認，也無論從一般的立場來看，它們是令人欣慰，還是引人擔憂，都勢必與20世紀見慣的不同，是新的面目，也是新的路徑，更是新的緊張。在沒有路標的荒地上走，再順當也快不了，何況一定常常迷路，進一步繞兩步的，更加費時。從這個角度看，這一波愛國熱潮在國家認同上的空洞和模糊，正是不可避免的吧。甚至還可以因此樂觀：它們是不是也為新的社會思想和實踐，騰出了不斷填充「國家」認同的寬大的空間？

社會氣氛明顯轉變的時候，知識分子總是特別敏感。中央政府和民衆的積極救災，引起相當一部分知識分子的激賞，他們由此反省新文化運動以來知識界的言行傳統，例如總是從批判的立場看待現實，覺得民衆容易受蒙蔽等等。倘說整個1990年代，知識界區分「翼」別的主要界限，是看你尊崇「個人」自由，還是強調「階級」——或者溫和一點，「階層」——衝突，現在卻有第三個基點浮升上來：「國家」的「崛起」。儘管這「國家」的涵義，似乎眾說紛紜，其中有一個傾向，卻相當清晰：面對複雜多變的國際國內局勢，現實的「國家利益」，應該成為權衡取捨的主要標竿。無論30、40歲，還是50、60歲，也無論以前常被視為何種「主義」，似乎越來越多的知識分子都開始談論「國家」，在新一波愛國熱潮的洶湧中，不乏知識分子的弄潮身影。

總體來看，這自然是表現了一部分知識分子的歷史敏感。從康有為的時代起，中國人就一直盼望自己的國家「站起來」。政治人物多次宣布已經「站起來了」，但人民最後卻每每失望，因為發現還是站得遠不夠挺直。但是，這一次似乎不同，中國第一次在GDP的絕對數值上持續飆升，接近世界的前幾位，以至西方都有人預測，50年後中



國在經濟上世界第一。正是這個新的情況，讓許多人相信，中國這一次真是臨近了「大國崛起」的歷史轉捩點，知識分子必須拿出新的思路，展開更為積極的行動。

但也還有一些具體的原因，要分開來講。

近年來，一方面是社會矛盾的膨脹，現實越益嚴峻，另一方面是知識界和整個社會情緒的低落，萎靡不振，這兩方面的匯合，激起人——特別是年輕人——的強烈不滿，他們迫切地想抓住某種堅實可靠的東西，自我激勵。而無論「國家」還是「人民」，此時都比那些傅柯式的(Foucauldian)、每每致人無處立足的激進理論實用得多，他們當然要轉向它了。1990年代以來，中國大學校園內外，傅柯(M. Foucault)、德里達(J. Derrida)等等領頭的西方批判理論，一直影響巨大。但今天，如果知識分子的這一堪稱激烈的轉變持續蔓延，西方批判理論還能保持這樣的影響力嗎？更重要的是，轉變中的知識分子，如何處理已經堆積在自己思想中的那些激進的理論片段？

由於嚴格的資訊管制，今天30歲以下的人，普遍不瞭解1989年的巨大風波，今天40歲以下的人，普遍不瞭解「文革」和1950年代中期以後的政治和社會狀況。這些歷史記憶的欠缺，顯然也影響了許多人對「國家」的現實形態的判斷。

近代以來，中國知識界一直是在全球視野中把握中國問題的，儘管從不同的眼睛看過去，看到的景象完全不同。今日世界，是以美國為首的西方獨大。你越是不願接受這個現實，越是關注如何制衡美國之獨大，就越會覺得，中國必須強大，中國的發展，應該以「強大」為首要目標。而越是瞭解中國的政治和社會現實，你可能又會覺得，別無選擇，只能寄希望於中央政府。只有一個強有力、同時比較開明的中央政府，才能遏制吏治之腐敗、保持社會之穩定、國家之統一，進而達致中國之強大……在這樣的思路中，現實行動的可能性似乎成了思考的第一要義，對世界大局的關注，也很容易令人忽略中國社會內部那些不能被「強大」代表的問題。

有意思的是，正是對中國在中美或中西方關係中被壓抑的弱者位

置的充分自覺，導致了應該在自己國內尊崇強者——「國家」——的思路。在國際上是這樣，到了國內卻那樣，二者的種種不一致，是否正體現了現代中國的左翼思想和革命實踐的某種悖論式的宿命？

.....

一連串問題。至少此刻還難有完整的答案。但我因此明白了：潮水勢將退去，地形卻已經改變。當人民的救災熱忱和愛國激情逐漸消散的時候，它們衝開的那些社會和人心的空間，它們對新的思想、精神和行動的召喚，卻繼續存在。

## 五

可以很快地列出一系列川陝甘地震後的新氣象：

中央和災區各級政府順應民意而打開的若干空間，特別是「志願者」的大規模行動模式及空間；

在各界踴躍救災中凸顯的「人民」、「80年代生人」等等的正面形象，它們能部分地消除積久形成的普遍的沮喪和放棄感；

全民救災和愛國熱潮所顯示的人民內在的公共認同的需求，將近20年裡，它是第一次以如此規模釋放出來；

民衆因非常局勢形成的對官僚腐敗等等不願麻木對待、奮起鬥爭的熱忱，這開始主要是表現在災區，但也在向其他地方擴展；

民衆實際救災獲得的在現實條件下開展公共行動的經驗，其中當然不只有積極的部分，但就是其消極部分，亦有相當的正面意義；

地震及其前後事件所提供的新的觀察點和分析角度，知識界如能及時抓住這些新的思考條件，當可對現實做出有力的分析……

但是，另一面的情況也不容小覷：

就災區而言，一旦渡過最初的失序狀態，新的政府管制體系重建

起來，在救災過程中開放的各種空間，有可能被縮小以至關閉；

如果災後重建的巨額投資，依然由地方政府一手分配，如果住房和生計被嚴重毀壞的當地民衆，不得不比災前更依賴政府，新的貪污腐敗就很容易滋生，而且比災前更少阻礙……

事實上，現實社會的各種負面狀況，若干政府和國家機器的積久形成的運作慣性，正在以各種方式，將激動起來的社會——不止是災區——拽回過去的萎靡狀態。要想保持和擴展上列的各種新氣象，順勢推進社會的良性改造，並非易事。

在這兩面混雜的情形中，像我這樣的學院知識分子，能做什麼？

可以努力瞭解和傳播多樣的災況和救災資訊，揭發那些總是有人想要捂住的人禍，持續追究其製造者的責任。

可以持續關注救災和重建的資金問題，從「如何使用四百多億社會募捐」，到「如何使用所有公共資金」，從增加各級財政預算的透明和公平度，到建立一套可有效監督的公共資金分配制度，將因非常狀態而起的對於各類制度建設的關注，擴展為對平時的更大範圍的同類現象的干預。

可以用言論支援和親身參與等等方式，擴大在救災中打開的民主參與的實踐空間。這樣的空間並不意味著與國家機器的必然對立，恰恰相反，就實情而言，它幾乎必然要與那機器的運作結成多樣的非對抗的關係，這也常常正是它得以成形的前提條件。不過，我還是要說：這樣的空間應該逐步擴大它的「民間」意味，而不是最後被收編為國家機器的一部分。如果那樣了，無論對社會、國家還是政府，都不是好事情。

更可以瞪大眼睛，密切關注災後重建的整個進程，警惕官僚和國內外資產階級聯手攫利，加重災民、中央政府和各地捐助者的負擔。如果各方努力，因抗災而激發的勃勃民氣，能夠轉化為持續參與和監督重建事宜的正面力量，那就有可能將災後重建發展為某種良性建設的「試驗」專案，為整個社會的全面改善提供經驗和教訓。

當然，和以上四件事相比，我們更該做、也可能做得較好的，是第五件事：發展新的公共認同，推動社會形成促其良性改變的精神依據。

一個現代社會，要想長治久安，就不能只靠各階層之間——以及其內——的利益平衡。它必須建立公共的價值認同，來充當自己的精神依據。倘若說在今天，「如何看待『國家』」，已經成了一張反映今日中國人公共認同之普遍狀況的最有效的測紙，甚至在一定範圍內，「國家」已經成了公共認同的一個新焦點，知識分子建設良性公共認同的首選的著力點，就應該也是「國家」。

即便「社會主義」時期和「改革」的前二十年，常常有別的流行辭彙蓋住了「國家」，中國人也一直是很愛國的。正因此，從前面的描述可以看出——如果其中的那些假定和估計能被證實，這一波愛國熱潮確實顯示了中國人認同「國家」的若干新形式：對個人物質生活的「正面」體驗，對中央政府的行政、資金和軍事力量的「正面」感受……並不是說人民過去就沒有這類體驗和感受，但至少最近三十年裡，這類體驗和感受好像是第一次這麼普遍而強烈地表現出來。

這些年，不斷有雄辯者告訴我們，全球化時代了，「國家」不重要了。像我這樣讀著魯迅長大、後來又讀過一些馬克思的人，也不會真覺得「國家」有多麼神聖。但是，我看重這一次全民救災，也看重這一波愛國熱潮，因為它們表現了人民公共認同的深厚潛能，如今的中國，是太需要這潛能的勃發了。我們被各種各樣的事情弄得獐頭鼠目、四分五裂，現在是太需要舒展身心，抖擻精神，堂堂正正做一回中國人了！

但唯其如此，中國人的公共認同，就不能只是被一個「國家」圈住；我們對於「國家」的熱愛，也不能都——甚至不能主要——依靠對個人收入和物質國力的自得。這些都是不穩定的，也多半不持久的，一段時間的經濟停滯，到處可能發生的負面的政治感受，會極大地破壞它們，進而挫敗那寶貴的、正借它們以顯形的社會——不只是心理——能量。

所以，知識分子應該更大聲地、也更多樣、更辯證地來討論「國家」。不只是讚嘆那些新的愛國體驗和感受，更是接著它們往下講，往前講，擴展和豐富它們，創造人民公共認同的更寬闊的前景：

——勾勒人的生活世界的完整輪廓，特別是描述那些被日常物質消費所遮蔽的生活內容：人們越是發現自己意識到的生活經驗是片面的，就越不會滿足於經濟發展之類的單項目標，而會轉而要求人的生活的全方面改善；

——進一步擴展人們對「現實」的理解，深入分析個人、社會、國家、地方、階層等因素之間的相互關係：人們一旦認識到「政府獨大的政治狀況」與「實際社會生活的多樣關係和潛在能量」之間的深刻矛盾，就不會再讓「政府／國家」擋住自己的全部視野，而隨著對別的那些至少和「國家」同樣重要的社會層面的體察不斷深入，人們對「現實」的範圍的理解，勢必大大拓展；

——深入描述150年來中國被動現代化的曲折歷史，特別是描述「國家」、「民族」、「社會主義」等等在此段歷史中形成和變遷的豐富過程，打破現行教育和傳媒體制對這一段歷史之論述的深刻限制：正是對中國現代歷史的基本瞭解，能讓國人在現實刺激面前保持清醒，在深切體驗的同時，不喪失鳥瞰式的判斷能力；

——深化國人對國際和全球問題的理解，特別是強調中國對於全球應負的歷史責任：只有充分意識到西方主導的現行國際秩序的嚴重傾斜和難以為繼，同時意識到中國對於探尋合乎道義的全球秩序能起的作用，人們才不會只是一門心思要與現行「世界」「接軌」，也不會兩眼只盯住國際競爭、將道義丟諸腦後，而願意發展真正有氣度、擔責任的大國之國民／政府的精神和風度；

——展開對於「我們所希望的國家」的充分討論，由此展開國家認同的「未來」面向，事實上，這個面向正是被動現代化的社會在國家認同上與英國那樣的先發現代化社會的最大區別所在；如果這個面向能充分展開，就可以破解今日的基本政治現實——政府、國家和社會混成一團——給國人造成的困惑，避免「國家」成為權貴階級的令

旗，將其轉化成推動政府和社會良性變革的一項重要的正面依據。

……

一句話，要努力拓寬「國家」和國家認同的涵義。這也就是從一個關鍵的方面，拓寬中國人的公共認同的涵義。

無論是一個冷酷的、差不多完全被逐利邏輯支配的政府，還是一個短視的、缺乏政治頭腦的資產階級，它們都會竭力縮小「國家」和國家認同的涵義，抹殺人民公共認同的需要。知識分子要做的正是相反。在某種意義上，只有當「國家」成爲一種包含了多樣側面的指向未來的價值目標，能將我們的視線引入遠遠比「國家」廣闊得多的世界，我們對它的熱愛才能經得起打擊，我們也才不至於動不動就跌回冷漠和空虛。

2008年10月改定，上海